

侨界关注

“四海同春”，不以山海为远

本报记者 江琳

2月24日，农历正月十五。马来西亚槟城槟州大会堂内灯火辉煌，1000余名侨胞在此相聚，共庆元宵佳节。歌舞、戏曲、武术、杂技……节目精彩纷呈，喝彩声与掌声经久不息。“亲爱的人啊携手前进，携手前进……”国家一级演员、歌手陈思思的一首《我们的生活充满阳光》，将“四海同春”慰侨访演团亚太团最后一场演出推向高潮。

四海同春，不以山海为远。2月10日，农历大年初一，深夜启程；2月24日，正月十五元宵节，圆满收官。由国务院侨办和中国侨联主办的2024年“四海同春”慰侨访演活动，奔赴亚太、欧洲地区和中国香港、澳门，演出16场，一场场艺术盛宴为当地观众送去浓浓的新春祝福，展现了中华文化的博大精深。

艺术盛宴 备受期待

在新西兰最大城市奥克兰，去往奇里·特·卡娜娃剧院的街道上，红色的“新春快乐”中英文祝福语喜庆醒目。当地时间2月13日晚，能容纳2000余人的三层剧院座无虚席。

头戴凤冠、身穿霞帔，京剧梅派传人胡文阁一登场，便赢得满堂掌声。他带来梅派经典《贵妃醉酒》与《梨花颂》，醇美的唱腔、雍容的气度，令观众回味无穷。此次访演，胡文阁专门拿出师父梅葆玖传给他泥金折扇。“平时舍不得用，我很珍惜这次访演机会。”他说，“希望能让更多海外侨胞和外国观众亲身感受中国国粹和中华文化的魅力。”

“‘四海同春’慰侨访演信息发布后，很快一票难求，演出前几天，还有不少侨胞询问是否有余票。”2024年悉尼“四海同春”组委会主席曾毅说。

“这是疫情防控平稳转段后，国务院侨办和中国侨联第一次组织文化类团组出访，华侨华人翘首以盼。”中国侨联副主席高峰介绍，今年“四海同春”慰侨访演亚太团、欧洲团和港澳团分别以中国铁路文工团、北京演艺集团、中国煤矿文工团作为基础班底，还邀请了一批艺术家参加。

精心准备，不负众望。抵达亚太地区访演首站新西兰奥克兰稍作休整后，已深夜23时许，还未办理酒店入住，中国铁路文工团有限公司总经理毛世民就召

集团里的演职人员讨论登台和彩排方案。一路走来，从灯光、音响等舞美设备进场调试，到每个节目的走台、合练等，规划得具体细致；每场演出后，大家一起复盘。“我们希望能以最好的状态为海外侨胞送上来自家乡的新春祝福和高水准的艺术盛宴，身上担子沉甸甸的。”毛世民说，“去年11月开始，我们就着手准备这次访演，精心安排节目，挑选精英强将。团队中，有的演员获得过中国音乐金钟奖，并多次参加央视春晚；有的演员前不久获得了国际大奖。”

舞蹈优美灵动，歌声饱含深情……据介绍，“四海同春”慰侨访演活动举办10余年来，共向184个国家次和港澳地区派出84个艺术团组、累计演出499场。

浓浓乡情 共庆佳节

2月21日晚，澳大利亚悉尼市政厅。“正月里是新年哪咿哟喂……”一曲家乡的《龙船调》点燃了现场观众的热情，歌手和观众互动，有唱有和、歌声飞扬。

“春节是中华民族最隆重的传统节日，也是阖家团聚的日子。虽然远离家乡，但能和万里之外的乡亲共庆佳节，非常特殊，也很有意义。”陈思思说，“听到观众大声唱和歌曲的那一刻，我感到再辛苦也值！”

舞台上，欢乐喜庆，情意浓浓；舞台下，走访侨胞，共话乡情。亚太一行与奥克兰华侨华人的座谈交流中，身着红色外套、鬓角发白的侨胞王秀珍红着眼眶，几近哽咽地说：“我很想对你们说，你们的到来让我真的太感动了。我已经几年没回国了，见到你们就像见到亲人一样。”说着说着，她的眼泪情不自禁流下来。

“祖国好，大家好；大家好，祖国更好！”2024年“四海同春”亚太团团长张毅说，“每逢佳节倍思亲，大年初一，‘四海同春’亚太团全体成员从北京出发，带着家乡父老的深情厚谊和美好祝福开展慰侨访演。希望通过‘四海同春’活动，为广大华侨华人带来高水准的艺术盛宴和浓郁的春节氛围，让大家更好地体验中华文化的魅力，一解思乡之情，一起向未来。”

奔波辗转、车马劳顿，但观众的殷切期盼让演员们鼓足了干劲。亚太团有的演员身体不适，“可上舞台的那一刻，把什么都忘了”；欧洲团演员们克服时差影

响，尽最大努力展现最好效果；港澳团演员们带来的精彩节目，受到观众的热烈欢迎。

“那是一条神奇的天路，把人间的温暖送到边疆，从此山不再高，路不再漫长，各族儿女欢聚一堂……”听着歌曲《天路》熟悉的旋律，看着画面中祖国的发展、壮美的山川，马来西亚槟城侨胞温海斌湿了眼眶，“‘四海同春’把来自祖国的温暖送到我们身边，我的心情特别激动，更为祖国的强大感到自豪。”

16场演出场场爆满，有的场次还回应观众期待，不断增加节目。“太棒了！”“很感谢你们带来的精彩演出！”……离开剧场的路上，有侨胞依依不舍地话别。

中华文化 展现魅力

在新西兰首都惠灵顿圣詹姆斯剧院，开场舞《盛世欢歌》音乐激昂澎湃，在喜庆的中国红、铿锵的节拍之中，舞蹈演员翩翩起舞。

“这是一场艺术盛宴，现场的侨胞和外国观众不停赞叹，尽情感受中华文化的独特魅力。”2024年“四海同春”亚太团副团长吕春发说。

萨克斯演奏中西结合、节奏明快，现场几乎所有观众都加入互动，自发地点亮手机照明，跟随欢快的音乐摇摆、挥动双手。摇曳的点点“星光”、观众的热情互动，将现场气氛推向高潮。演奏结束时，不少观众大声喊“再来一首”。“观众的热情让我特别振奋，演完才发现浑身大汗淋漓。”中国铁路文工团演员刘家军说。

亚太团的武术表演《中华武韵》，舞动之时如狂风暴雨，时如春风拂面，现场观众拍手叫绝；欧洲团的杂技《邀月弄影——芭蕾对手顶》中西合璧，让传统杂技焕发出别样风情，为优雅芭蕾增添了神奇魅力；港澳团的陕北民歌《挂红灯》欢快热烈，引发观众共鸣。

在新西兰惠灵顿、英国伦敦等地，“四海同春”让不少慕名而来的外国友人不由赞叹，有的主动上前，用中文“新年好”“非常棒”表达祝福和内心感受。

“‘四海同春’不仅是诸多侨胞心目中的‘海外春晚’，更成为集中展现中华文化、促进中外人文交流的重要平台。”张毅说。



“我们相逢在春天，大地绽放了笑脸，我们欢聚在一起，铺开一幅彩色的画卷……”伴随歌曲《相逢春天》的悠扬旋律，2024年“四海同春”慰侨访演欧洲团的收官演出2月24日在荷兰海牙市政厅精彩上演。

当天的市政厅里人头攒动，热闹非凡。红灯笼、中国结、元宵花灯等中国新春元素随处可见，在荷兰华侨华人与当地民众齐聚一堂，共庆新春。荷兰中国文化基金会主席陈光平表示，演出让他在感受浓浓年味的时候，更体会到了祖（籍）国对海外侨胞的重视与关爱。

在“四海同春”赴欧洲慰侨访演的半个多月时间里，这样的场景一再重演。欧洲3个国家、6座城市、7场演出，不远万里而来的中国艺术家们，用一个个充满中国韵味的节目，为当地华侨华人送去了来自祖（籍）国的亲切问候与新春祝福。

多次参加“四海同春”慰侨访演的女高音歌唱家尤泓斐说：“我们一路走来，见到了许多身处异国他乡的可亲可爱的侨胞朋友们，和他们一起团聚、共度春节，我们感到非常高兴。”

在英国，侨胞们的一句“总算把你们盼来了”，让文艺演出更像是一次亲人间期盼已久的相逢团圆；在意大利，演出为当地民众了解中国文化提供契机，现场观众露西亚赞叹说：“艺术家们的表演非常出色，我非常喜欢”；在荷兰，演出成为社会各界共庆新春活动中浓墨重彩的一笔，将节庆氛围推向高潮……

“四海同春”慰侨访演欧洲团以北京演艺集团旗下中国杂技团、北京歌剧舞剧院、北京民族乐团等为基础班底，并邀请了一批艺术家参加，涵盖歌曲、民乐、杂技、魔术等多种表演形式。“在演出的编排设计中，我们既选择了能与当地华侨华人产生共鸣共情的经典作品，也兼顾考虑到能够为当地民众带来中国文化体验和跨文化交流的精湛技艺。”中国杂技团团长、“四海同春”慰侨访演欧洲团总导演李驰介绍。

“2024年‘四海同春’派出亚太团、欧洲团和港澳团3个团组前往8个国家和地区，目前已完成全部16场演出。”中国侨联文化交流部副部长、“四海同春”慰侨访演欧洲团团长郭启华说，“四海同春”为大家带来了祖（籍）国的关心、问候与祝福，并以艺为舟，展现出中国人民的真诚友善和中华优秀传统文化的独特魅力，以文明交流促进世界各国的相互理解和友谊。

（新华社海牙2月25日电 记者范思翔、孟鼎博）
题图：演员在意大利罗马举行的“四海同春”慰侨访演活动上表演杂技《俏花旦——集体空竹》。
新华社记者 李京摄

千里传春意 共话桑梓情

——「四海同春」慰侨团欧洲访演活动圆满收官



版式设计：张丹峰

图①：在新西兰惠灵顿，中国铁路文工团歌舞团演员表演舞蹈《舞绘华章》。 叶勇摄
图②：在意大利米兰，北京民族乐团演员表演节目《一对对鸳鸯水上漂》。 赵建斌摄
图③：在英国伦敦，北京民族乐团演员表演民乐合奏《步步高》。 新华社记者 吴鲁摄

助力中医药文化国际交流

“天府云医·海外惠侨远程医疗站”在希腊雅典启用

本报电（邹宇）近日，由四川省侨务办公室联合四川省中医药管理局、四川省中医院和希腊华侨华人总会携手打造的“天府云医·海外惠侨远程医疗站”在希腊雅典正式启用。

启动仪式上，中国驻希腊大使馆公参赖波、四川省中华职教社主任王小晴共同为希腊远程医疗站揭牌，四川省中医药管理局副局长米银军、四川省中医院院长谢春光线上出席启动仪式并致辞，四川省中医院专家还与旅希侨胞开展了首次远程问诊。

赖波在致辞中表示，将一如既往地支持推进四川省在希交流合作，同四川省侨办一道将祖（籍）国的关怀与温暖传递给每一位旅希侨胞。驻希腊大使馆将积极引导希腊社会了解中医，了解中华优秀传统文化，了解中国经济社会发展。

王小晴指出，四川省侨务办公室秉承“侨之所忧，我必念之；侨之所盼，我必行之”理念，始终将海外侨胞急难愁盼挂记在心，充分发挥四川省中医药资源优势，会同省中医药局以及省内相关中医院等共同建设“天府云医·海外惠侨远程医疗站”，组织四川各医院专家定期开展在线诊疗、中医康养讲座等服务，精准缓解海外侨胞对中医诊疗、中医文化的迫切需求。四川省侨务办公室将不断优化海外惠侨工程质效，积极助力中医药文化国际交流。

米银军希望四川省中医院在之前巴塞罗那站

经验做法基础上，充分发挥四川省级中医药机构的引领作用，积极整合优势资源，把中医药海外惠侨做实做细做精，让优质的中医药服务惠及更多的海外侨胞。四川中医药将继续携手四川省侨办，为海外侨胞服好务，期待与旅希侨胞开展更多中医药合作。

谢春光表示，四川省中医院将继续在四川省侨办和四川省中医药局的指导下，积极加强与希腊华侨华人总会的联系沟通，充分发挥中医药特色优势，不断提升“中医关怀”和服务能力，通过中医药在线问诊咨询和文化科普等多种活动形式，切实造福希腊侨胞和当地民众的健康福祉，共同推进中医药和中华文化的国际传播与推广。

启动仪式上，希腊华侨华人总会会长邹勇向大家展示了“海外惠侨远程医疗站”实景，并对四川省侨办与希腊侨界保持紧密联系、建立暖侨惠侨长效机制表示衷心感谢，认为医疗站积极满足了旅希侨胞对中医诊疗、中医文化传播的常态化需求。

自2021年2月以来，四川省侨办、成都市侨办会同省中医职能部门和医疗机构，已在西班牙、阿根廷、苏里南、意大利、希腊等5个国家建成“天府云医·海外惠侨远程医疗站”6个，已开展线上健康咨询、中医药文化及养生讲座近百期，服务侨胞千余人次，得到中国相关驻外使领馆和广大侨胞肯定赞誉。目前，马来西亚、阿根廷（第二个站点）、委内瑞拉、卡塔尔4个站点正在建设中。



侨乡新貌

近日，浙江省温州市区马鞍池公园播种的郁金香竞相开放，吸引了很多市民观赏拍照。

周汉祥摄（人民视觉）